

НОВЫЙ ПУТЬ

Орган Шатковского Райкома ВКП(б) и Районного Совета Депутатов Трудящихся

Декабрь
16
Четверг
1943 года
№ 73 (1705)
Цена 15 коп.
Вых. 1 раз в нед.

Окажем большую помощь фронту!
Своевременно подготовим трактора
и сельхозинвентарь к весне. Заложим основу высокого урожая!

По-боевому подготовимся к весеннему севу

Товарищ Сталин в своем историческом докладе о 26-ой годовщине Октября, дал высокую оценку роли колхозного крестьянства в Отечественной войне. Слова вождя наполнили сердца колхозников гордостью и радостью. Они подняли в колхозной деревне новый производственный подъем, патриотическое движение. В нашем районе это выразилось в проведении продажи хлеба и картофеля государству, в завершении сельскохозяйственного года.

Интересы победы требуют от колхозов, МТС и совхоза нашего района образцово организовать подготовку к весеннему севу. А эта работа в большинстве колхозов проходит медленно и неорганизованно.

Колхозы Лукановского сельсовета, сельхозартели «Победа», «Красный восход» и другие не приступили или только начинают ремонт инвентаря и сруби, не говоря об очистке семян, вывозке удобрений на поле и т. д. Такая подготовка к весне внушает тревогу за урожай будущего года.

Ремонт инвентаря, сруби, очистка семян, сбор и вывозка местных удобрений, проведение снегозадержания и т. д. — все эти работы в каждом колхозе надо вести быстро, строго по продуманному плану. Совершенно необходимо, чтобы все колхозники, и в первую очередь постоянные звеньевые, были привлечены к подготовительным работам.

Большое значение для получения высокого урожая имеет агротехническая учеба колхозников. Учеба будет проходить по 13 и 23 числа каждого месяца. Агрономы района, агротехники и полеводы колхозов обязаны возглавить это мероприятие. Хорошо подготовившись к занятиям,

они должны уметь и интересно их проводить, чтобы каждое занятие дало максимум пользы.

Машинно-тракторные станции и совхоз «Власть советов» окажут большую помощь родине и колхозам в том случае, когда образцово подготовят имеющуюся в их распоряжении технику для полевых работ, посадят на машины опытные, знающие свое дело, кадры. Если Шатковская МТС неплохо организовала ремонт тракторов, уже отремонтировала больше 50 проц. плана четвертого квартала, ее коллектив обещается отремонтировать сверх плана 5 машин, то Смирновская МТС ремонт проваливает. Здесь партийная организация, директор МТС тов. Березин безответственно отнеслись к делу, не мобилизовали свой коллектив на боевую работу. Фронт требует от работников МТС самоотверженной работы. Их долг не только выполнить, но и перевыполнить план ремонта 4 квартала.

Велика роль первичных партийных и комсомольских организаций, сельских советов в подготовке колхозов к весне. Коммунисты и комсомольцы должны стать в первых рядах, показывая свой личный пример. Надо шире развернуть социалистическое соревнование колхозов, бригад, звеньев и отдельных колхозников за успешную подготовку к третьей военной весне, за получение высокого урожая. Партийные и непартийные агитаторы должны развернуть широкую массово-разъяснительную работу на селе. При помощи живой горячей беседы, читки газет, стенной печати и наглядной агитации, мобилизовать колхозников на самоотверженный труд ради победы.

Закончен ремонт плугов

Ремонт плугов и борон в колхозе «Власть советов» уже закончен. Усиленно ремонтируются хомуты и другой инвентарь. Правление колхоза ставит задачу, чтобы к 1 января 1944 года были подготовлены весь инвентарь и сруба до мелочей.

На очистке семян работает молодежная бригада. Пущены в ход машина «ВИМ-2» и триер. Вывезено на поле 300 возов навоза.

Успешный ход подготовки к весне в колхозе объясняется тем, что большинство колхозников работают без усталости и досрочно выполняют порученное дело. Кузнецам надо было отремонтировать за каждые пять дней инвентарь одной бригады и они не только укладывались в срок, но и

отделяли досрочно.

Активно участвуют в подготовке к весне старики. Много дела у 75-летнего шорника Петра Семеновича Медведева. Надо успевать производить и текущий ремонт сруби и готовить ее к весне. И Петр Семенович успевает все это делать. Он продуктивно и честно трудится.

Старик Матвей Дмитриевич Свинцов вьет постромки. К 1 января он решил обеспечить ими 1-ю и 3-ю бригады. Тоже делает и старик Дмитрий Андреевич Мясников.

Скорее добить проклятого врага, дать все необходимое для этого любимой Красной Армии — эта священная цель движет колхозников на самоотверженный труд.

Помощь семьям фронтовиков

Забота о семьях наших доблестных защитников — половина заботы о Красной Армии. Правильно понимает это колхоз «III Интернационал» (с. М. Якшево). Семья Евсеевой Т. А. из

с. М. Якшень колхозом оказана помощь в снабжении кормом скота. Приобретена зимняя обувь детям бойцов Вознесенскому Борису и Чайникову Николаю.

Декларация трех держав воодушевляет трудящихся на новые трудовые подвиги

Отлично отремонтируем машины к весне

Рабочие и служащие нашей МТС с большим удовлетворением прочитали сообщение о конференции руководителей трех союзных держав и Декларацию Гитлеровской Германии и ее подлым сообщникам вынесен беспощадный приговор.

Но мы, советские люди, не привыкли ждать сложа руки, что победа придет сама собою. Наш великий вождь и учитель тов. Сталин указывает, что победу нужно завоевать. А поэтому каждый из нас должен приложить все свои знания и умения, отдать все силы для ускорения разгрома кровавого Гитлера.

Коллектив нашей МТС борется за высококачественное выполнение плана ремонта тракторов, за крепкую трудовую дисциплину, экономию материалов.

Будем всемерно использовать и реставрировать недостающие части к машинам из старых. Положим все силы, но к весенней посевной выпустим на колхозные поля хорошо отремонтированные машины, поможем колхозам добиться в новом сельскохозяйственном году богатого урожая.

Бригадир мастерской Шатковской МТС И. МОНАХОВ.

Дадим Родине в 1944 году еще больше хлеба

Колхозное крестьянство узнало с радостью о конференции руководителей союзных держав и принятой ими Декларации. Теперь наша победа не за горами. Людоед Гитлер все еще остервенело сопротивляется, но ему не миновать разгрома и ответа за все свои злодеяния.

Колхозники не жалеют ничего в помощь Родине. Мы продали государству много хлеба, картофеля. Теперь наша задача — отлично подготовиться к весеннему севу, завоевать в 1944 году высокий урожай.

Мы, колхозники, будем давать Родине и Красной Армии все больше и больше хлеба и других продуктов, поможем и нашим братьям в освобожденных от врага районах.

Не будем говорить, что нам легко, ну надо напрячь все силы. Недалек тот момент, когда гитлеровская Германия будет зажата с трех сторон и раздавлена. Завоеем победу и тогда заживем снова радостной счастливой жизнью.

ЗАЙЦЕВ Т. И.
Колхоз «Цвет коммуны».

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 8 по 14 декабря 1943 года)

На Кировоградском направлении наши войска продолжали наступление. 8 декабря советские части решительным ударом овладели районным центром Кировоградской области — Новая Прага. На подступах к этому крупному населенному пункту и на его улицах осталось свыше 800 вражеских трупов. Захвачены трофеи, в числе которых 5 самоходных орудий, склад боеприпасов, 2 склада с военным имуществом и склад с продовольствием. Развивая успех, наши войска завяли железнодорожную станцию Шаровка и тем самым перерезали железную дорогу от Знаменки на Николаев и Кривой Рог. Части другого нашего соединения выбили немцев из районного центра Кировоградской области Елизаветградка. 9 декабря советские войска, в результате трехдневных напряженных боев, овладели городом и важным железнодорожным узлом Знаменка. В городе и на станции наши бойцы захватили 94 танка и бронемашин, 152 орудия, 373 пулемета, 120 минометов, 52 бронетранспортера, 684 автомашин, 453 повозки с военными грузами, 420 мотоциклов и велосипедов, 22 склада с боеприпасами, горючим и продовольствием. Продолжая наступление и преодолев упорное сопротивление противника, советские войска 11 декабря овладели районным центром Кировоградской области Новгородка.

Войска Второго Украинского фронта, в результате напряженных боев, 14 декабря овладели городом Черкассы, важным узлом обороны немцев на правом берегу Днепра.

Западнее Кременчуга советские войска, продвигаясь вперед, вышли на южные и восточные окраины города Чигирин, Кировоградской области. В то же время наши подвижные отряды перерезали дороги, идущие к городу с юго-запада. Над противником нависла угроза окружения. Немцы

предприняли несколько контратак, но все их попытки восстановить положение закончились неудачей. Огрозив вражеские контратаки, советские части 12 декабря ворвались в город и уничтожили немецкий гарнизон. В городе захвачено много орудий и несколько складов с боеприпасами и военным имуществом. 13 декабря наши войска, продолжая продвигаться вперед, овладели пятью укрепленными пунктами обороны противника.

Северо-восточнее Черняхова части Н-ского соединения 8 декабря отбивали, следовавшие одну за другой атаки немцев. Ценою тяжелых потерь противнику удалось потеснить наши подразделения и занять несколько населенных пунктов. За день на этом участке уничтожено до 2000 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 66 танков и 4 бронемашин.

Юго-западнее города Малин наши войска вели бои с пехотой и танками противника. 10 декабря части Н-ского соединения, отражая атаки крупных сил пехоты и свыше 200 танков противника, рассеяли и частью уничтожили до полка немецкой пехоты, подбили и сожгли 65 вражеских танков, 14 самоходных орудий и до 40 бронетранспортеров. На другом участке за этот же день огнем противотанковой артиллерии и бронбойщиков подбито и уничтожено 27 немецких танков. 12 декабря бои Н-ского соединения, в результате ожесточенных боев, выбили гитлеровцев из нескольких населенных пунктов. Уничтожено до 1000 немецких солдат и офицеров, 28 танков, 4 самоходных орудия и 40 автомашин противника. Южнее Малина наши войска оставили город Радомышль.

За время с 7 по 13 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 557 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 155 самолетов противника.

ИЗВЕЩЕНИЕ

22 декабря 1943 года, в 11 часов дня созывается XIX сессия Шатковского Районного Совета депутатов трудящихся с повесткой дня:

1. О выполнении плана развития животноводства и содержание скота в осенне-зимний период. (Докладчик зав. Райзо т. Гирин).
2. Об итогах I четверти 1943—44 учебного года.

(Докладчик зав. РОНО т. Фролов).

На сессию должны явиться депутаты районного совета, пред. исполкомов с/советов, директора и зав. школами и руководители районных организаций и учреждений. Председатель Райсовета И. БОГОМАЗОВ, Секретарь Райсовета А. КРУТОВА.

Завершить вывозку закупленного картофеля

Подвляющее большинство сельхозартелей района, честно выполняя долг перед Родиной, уже закончило вывозку закупленного в колхозах и в хозяйствах колхозников картофеля в места хранения. К числу таких колхозов относятся, например, «Власть советов», им. Сталина, «Красная Звезда» и ряд других. На 15 декабря не менее 87 проц. закупленного картофеля вывезено на места хранения.

Однако руководители некоторых колхозов ведут плохо вывозку картофеля. Не приступили совсем к вывозке председатели колхозов «Советская деревня» т. Султанов, «Пробуждение» т. Киреев. Очень медленными темпами вывозят картофель колхоз им. Кирова (Шатки).

Здесь свыше 60 тонн картофеля все еще не вывезено в хранилища, а заместитель председателя тов. Гор-

бунова спокойно заявляет: «картофель свезти успеем». В роли постороннего наблюдателя находится и Шатковский сельсовет (председатель т. Коновалов), который не находит нужным помочь ускорению вывозки картофеля. В колхозе «Новый мир» председатель т. Ширяев и его заместитель только кивают друг на друга, а картофель не вывозится. Плохо идет вывозка картофеля в колхозе «Заря», якобы из-за «недостатка хранилища». Причина явно неосновательная! Хранилища найдутся в каждом колхозе.

Задачей руководителей всех колхозов является в ближайшие дни завершить вывозку всего проданного государству картофеля на места хранения, чтобы обеспечить Красную Армию и тыл продуктами питания.

Г. ЛЯНДИН.

Товары лежат в магазине

Для отоваривания закупленного у колхозов и колхозников хлеба правительство отпустило большое количество промтоваров. Задача потребительской кооперации — организовать живую встречную торговлю. Но этого нет в Пасьяновском магазине Красноборского сельпо.

Пасьяновские колхозники продали больше 13 тонн хлеба и не имеют возможности купить промтоваров. Сельпо до сих пор не выдало ни одной квитанции или справки на проданный хлеб.

Так же плохо завозятся в торговую сеть и положен-

ные товары, а завезенные — керосин, спички, чулки, мануфактура и другие лежат мертвым грузом в магазине.

О неповоротливости работников сельпо ставили в известность работников Райсоюза, но последние все только собираются «выяснить, принять меры», а дело не двигается.

Работники сельпо и его председатель тов. Черепкин должны понять, что они несут величайшую ответственность перед колхозниками за свою неповоротливость, плохую работу. Колхозники требуют от вас четкой работы, живой торговли.

Концерт школьников

На днях в с. Шатках состоялся концерт, организованный учащимися Шатковской средней школы.

Концерт начался с физкультурных номеров, которые были подготовлены пионерами 4 класса Шатковской школы под руководством старшей пионервожатой Гороховой Р. И.

После физкультурного выступления пионерами 4 класса была поставлена пьеса «Мал, да удал», удачно показавшая помощь делу разгрома врага со стороны наших пионеров и школьни-

ков в суровые дни Отечественной войны. Пьеса была неплохо подготовлена, особенно хорошо свою роль выполнила пионерка Мячева.

Затем на сцене выступили юные плясуны, певцы, декламаторы. Хорошо была исполнена цыганская песня пионеркой Моржановой В.

Большая заслуга в подготовке концерта принадлежит старшей пионервожатой Гороховой Р. И. Зрители остались все очень довольны концертом и благодарили юных исполнителей.

Ст. лейтенант С. ДЫМКОВ.

Недостатки в военно-физической подготовке учащихся

Некоторые военруки школ Шатковского района еще не поняли цели и задачи военно-физкультурной подготовки учащихся. Есть военруки, которые отдают предпочтение теории военного дела и считают, что если ученик знает теорию, значит он вообще знаток военного дела. Исходя из этого, они дают оценку знаниям учащихся по теоретическим вопросам в классе, подражая учителям русского языка, географии и ботаники, не учитывая практических навыков, приобретенных на уроках военного дела учащимися.

Военрук Шатковской средней школы тов. Кидимов много занимается теорией с учащимися по тактической и огневой подготовке и добился значительных успехов. Его ученики свободно могут объяснить теорию разведки, наступления и обороны. А практические знания учащихся низки и не отработаны. За полтора учебных года учащиеся не научились по-настоящему делать повороты в движении, окапываться, маскироваться, делать перебежки и переползания.

В районе не один Кидимов увлекается классными занятиями. Недолгоблюдает различные занятия и военрук Сильно-Майданской школы тов. Власов. Вместо внедрения практических навыков ловкости, смелости, быстроты решения боевых задач, эти военруки читают в классах лекции, не понимая, что классные занятия вырабатывают у ребят вялость и тепличность. Такая военно-физическая подготовка дает мало пользы.

Родине нужен боец, умеющий стрелять, колоть, ползать, окапываться, маскироваться, быстро бегать, высоко и далеко прыгать. Исходя из этих задач, каждый военрук должен уметь сочетать теорию с развитием у ребят практических навыков, необходимых в бою.

Д. ШИРОБОКОВ.

Консультация агронома

Местные удобрения и их применение

Из всех удобрений наибольший интерес с производственной точки зрения имеет навоз, торф, фекалий, птичий помет, навозная жижа, зола и разного рода отбросы.

Навоз при зимней вывозке в поле следует укладывать в кучи и плотно утрамбовывать. Для употребления он обычно бывает готов через 3—4 месяца. Там, где есть навозохранилище, укладывать навоз следует также в утрамбованном виде. Если навоз, вывозимый зимой, предназначен для парового клина, то куча делается размером 60—80 тонн, а под ранние зерновые культуры до 20 тонн. Кучи в ширину должны быть 3—4 м., а в высоту 1,5—2 м., длина произвольная. Доза внесения навоза изменяется в зависимости от почвы и культуры. На песчаных почвах следует вносить в меньших количествах, но чаще, глубина заделки 19—20 см. А на суглинистых и глинистых почвах доза навоза может быть увеличена до 40 т. на га. Под озимые культуры наименьшей нормой следует считать 20 тонн, но лучше вносить 30—40 тонн на гектар. Овощные — норма 50—60 тонн. Под просо нужно вносить навоз мелкий и хорошо разложившийся в количестве 30—40 тонн на гектар.

Навозная жижа используется как основное и поверхностное удобрение, а также для приготовления разного рода органических удобрений — компостов. В качестве основного удобрения навозная жижа вносится во время основной обработки посева с немедленной заделкой на полную глубину пахотного горизонта. Норма 18—20 40-ведерных бочек. Как поверхностное удобрение, навозная жижа употребляется при подкормке по 12—15 бочек на га.

Торф лучше вносить компостированный с фосфоритной мукой, навозом, фекалиями. При закладке торфо-навозного компоста необ-

ходимо добавлять навоза от 25 до 50 проц. На тонну золы или фосфоритной муки кладется 40 и больше тонн торфа, на тонну извести 20—40 тонн торфа. Торфофекальный компост готовится из двух частей фекалий на одну часть низинного торфа. Срок компостирования от 2 месяцев и больше.

Торфяные компосты вносятся из расчета 30—40 тонн на га под зерновые культуры, 50—60 тонн под овощные. Фекальный компост вносится в количестве 20 тонн под зерновые, картофель, корнеплоды, 30 т. — овощи, 40 тонн под коноплю.

Птичий помет содержит в себе все основные элементы питания растений: азот, фосфор, калий. Сухой помет вносят в почву в измельченном виде. Вносится он перед посевом, а также и при подкормке. Перед внесением смешивается с сухой землей: на одну часть помета 2—3 части сухой земли. Смесь равномерно разбрасывается и заделывается плугом весной за 15—20 дней до посева или осенью перед зялевой вспашкой. Норма внесения 1,5—2 тонны на га.

Зола содержит калий и фосфор. Лучше вносить золу под картофель. Норма внесения 8—10 цен. При рядовом внесении золы берут норму в два раза меньше. Зола следует вносить в почву заблаговременно: под яровые культуры при подъеме зяби, а под картофель при перепахке, под озимые культуры при первой вспашке или двойке пара. Зола можно использовать и при подкормке растений, норма 3—4 цен. с немедленной заделкой.

Мобилизуем все силы на сбор местных удобрений: золы, птичьего помета, торфа и вывозку навоза на поля. Правильное применение удобрений поможет нам дать родные в новом году дополнительные тысячи центнеров хлеба, картофеля и овощей.

В. УМНОВ.

Гл. агроном Райзо.

С заседания совета жен офицерского состава

На днях совет жен офицерского состава обсудил вопрос о неэтичном поведении членов совета Лазаревой и Юсусовой, выразившемся в злоупотреблении своим положением в получении талонов на промтовары.

Также выявлены факты безобразного отношения к порученному делу (продажа товаров: соль, спички и т. д.) со стороны председателя бытовой секции тов. Юсусовой.

Совет резко осудил поступок

Лазаревой и Юсусовой, исключив их из членов совета. Материалы на тов. Юсусову решено передать на рассмотрение военкома для привлечения ее к ответственности.

Совет решил в ближайшие дни провести общее собрание жен офицерского состава, на котором обсудить доклад т. Сталина о 26-ой Годовщине Октября и вопрос об организации кассы взаимопомощи.

Пред. женсовета О. БЕЛОВА.

Обзор международных событий

За истекшую неделю на фронте в Италии части 8 английской и 5 американской армии продвигались вперед, несмотря на трудные условия горной местности. Американцы заняли высоты юго-восточнее города Венаффо, господствующие над дорогой, ведущей в Рим. Англичане, отбивая ожесточенные контратаки противника, вышли на линию реки Мора. В боях на стороне союзников уже участвует первое соединение итальянских войск. В занятых немцами областях Италии, итальянские патриоты ведут упорную борьбу против немцев. На днях здесь создан Центральный партизанский штаб, руково-

дающий действиями против немецких оккупантов.

Союзная авиация вновь подвергла на этой неделе бомбардировке ряд городов западной Германии, в том числе портовый город Эмден. (В бою под этим городом было сбито 138 немецких самолетов). Бомбежке подверглась также столица Болгарии — София и немецкие аэродромы в Греции, где уничтожен 41 вражеский самолет и много повреждено. По последним данным, одни только английские бомбардировщики, не считая американских, сбросили на Германию в ноябре 13.000 тонн бомб, т. е. почти 1000 вагонов смертоносного груза.

Из важных политических событий следует, прежде всего, отметить формирование в Югославии Национального Комитета Освобождения, в качестве временного правительства Югославии. В состав Национального Комитета Освобождения, а также Президиума Антифашистского Вече (парламента), представляющего собой верховный законодательный и исполнительный орган власти, вошли представители всех народов Югославии и всех общественных слоев и партий, ведущих борьбу за освобождение своей родины. По сообщениям английских газет, вооруженные силы, находящиеся под руководством Национального Комитета Освобождения,

превышают 200.000 бойцов и командиров. Во главе Национального Комитета стоит главнокомандующий Народно-освободительной армией Иосиф Броз-Тито, которому присвоено звание маршала. Эти события в Югославии встретили сочувственные отклики в Англии и США.

Правительство СССР рассматривает эти события, как положительные факты, способствующие дальнейшей успешной борьбе народов Югославии против гитлеровской Германии. Советское правительство, как сообщалось 14 декабря, «считая необходимым получить более подробную информацию о всех югославских событиях и партизанских организациях, решило направить в Югосла-

вию советские военные миссии, как это еще раньше сделало британское правительство».

На истекшей неделе Рузвельт и Черчилль встретились в Каире (столица Египта) с президентом Турецкой республики Исметом Иненю. Переговоры продолжались с 4 по 6 декабря. В опубликованном 7 декабря сообщении указывается, что во время этих переговоров подтвердилась тождественность интересов и взглядов СССР, США и Англии с интересами и взглядами Турции, а также дружба между Турцией и тремя великими союзными державами.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

За отв. редактора А. ЛОНИН